



湖南日报·新湖南客户端记者 戴鹏

2月18日，农历正月初七，风和日丽。株洲市石峰区珠江北路与滨江北路交汇处，株洲市横跨湘江的第8座大桥——清水塘大桥施工现场，轰隆隆的钻机声回响在郊野，工人们干得热火朝天。70多名工人分别在2个水面“车间”——主桥主墩及边墩上绑扎钢筋，完成后再次安装校准模板，浇筑混凝土，从而形成最坚实的墩台。

“春节期间，我们不仅没停工，还加快了进度，完成了大桥主墩第4次混凝土浇

筑。”顺着中交三航局清水塘大桥项目技术经理刘小港手指的方向望去，5个大桥墩台已钻出水面，挺立于湘江中，宛如站岗的哨兵。

清水塘大桥是株洲第一座双层钢桁架拱桥，也是跨度最大的一座桥，主跨宽度达408米，桥梁建设难度很大。

3万吨重钢材要凌驾在跨度达400余米宽的湘江上空，且最高点离常水位江面高达120米。

“大桥水中承台均位于裸露红砂岩河床面以下。”刘小港说，桩基承台施工前需进行水下爆破作业，然后借助钢围堰形成

实行错峰就餐、休息——

清水塘大桥建设不“打烊”

水干下作业环境。

经过春节期间连续施工，大桥已进入主桥上部钢结构安装施工阶段，首节5组钢结构在400吨履带吊的协助下全部安装到位。

18时30分，夜幕降临，清水塘大桥施工现场依旧一派忙碌。

轰隆隆的钻机声与附近村庄的鞭炮声此起彼伏，合奏出牛年新年的交响曲。来自四川凉山州的毛拉体带着20余位施工人员安装调试，准备挑灯鏖战抢进度。

“想家是肯定的，但当前的施工是整个项目关键节点，我们要抓紧时间建成主桥墩，接下去主跨钢桁架的安装进度就快

了。”毛拉体说，由于今年疫情防控需要，项目进度也十分紧张，所以选择留了下来。

在施工现场，项目部党支部书记兼综合办主任李晓强正来回奔忙。红色安全帽下，他的脸庞早已晒得黝黑。“为了提高工作效率，我们实行错峰就餐、休息，施工组‘两班倒’，白天黑夜交叉作业，抢抓施工黄金期。”李晓强说。

李晓强告诉记者，清水塘大桥预计明年8月底竣工。届时，将成为连接株洲市石峰区及天元区的新动脉，有效加强轨道交通城、清水塘生态科技产业新城、高新区以及武广新城4大板块的紧密联系。

娄底“双引擎”生产不松劲

湖南日报·新湖南客户端记者 李梅花 曾玉玺 通讯员 陈代兵

2月18日，娄底经开区华菱薄板深加工产业园，挖掘机不停挥舞着铁臂，铲车、压路机忙着平整场地。“昨天全面复工，‘两班倒’抢抓工期，确保项目在6月20日竣工。”产业园中创新园二标项目经理李硕说。

去年，娄底将钢铁新材和工程机械产业作为落实“三高四新”战略的“双引擎”来抓，以推动制造业高质量发展。今年新春，

包括薄板深加工产业园在内，“双引擎”上的产业园区、生产企业，呈现一派生产不松劲、项目建设加速“犇”跑的喜人场景。

在娄底市中兴液件有限公司垂直油缸生产线上，机械手臂将半成品的油缸活塞杆定位装夹、加工、检测，并对不符合标准的活塞杆进行刀补。“通过机加岛这种全自动化加工设备，一个岛一天可自动生产120至140支油缸。”垂直油缸生产线班长万利洋说，2月份是公司生产旺季，因疫情防控和生产需要，来自黑龙江的万利

洋留在公司过年，春节期间坚守岗位。

公司总经理办公室主任许宏介绍，为保障市场供应，春节期间，公司平均每天有1100人加班加点赶订单。截至2月17日，公司出勤率达95%，油缸产出率达100%。

在厂房旁边的临时存储空地上，各种型号的油缸整齐排列，等待装车发货。“公司现有油缸库存6万支，这里摆放了3万支。”制造部副部长李聪说，3月将发货10万支油缸，用于泵车、起重机等工程机械。磨辊、镀锌、酸轧……在华菱安赛乐

米塔尔汽车板有限公司，也呈现一派热火朝天的生产景象。为了全力完成订单，该公司春节以来一直实行“四班三倒”工作机制，生产设备一刻没有停歇。

公司成品库，一辆辆大货车排起了长队，等待将车将钢卷装车。“农历大年三十至正月初三，平均每天有15辆车装货，初四开始逐日递增，最多时一天达120辆。”行车作业区作业长邓新慧介绍，公司2月份要发出10万吨成品钢卷，主要发往佛山、上海、北京等地。

赶制订单 开足马力

2月19日，张家界高新技术产业开发区占生塑胶制品有限公司车间内，工人们在赶制玩具订单。春节假期过后，该开发区企业迅速恢复正常生产状态，开足马力加紧订单生产，满足市场需求。吴勇兵 摄



新春走基层

古法熬糖人，“熬”出好日子

湖南日报·新湖南客户端记者 黄柳英 通讯员 谢助民 秦浩

东安县鹿马桥镇梨山社区熬制柚皮糖的工艺，传承了500多年。近年来，这一工艺通过以刘善荣为代表的传承人发扬光大，将柚皮糖产业“熬”成带富一方的特色产业。古法熬糖人终于“熬”出头，过上了好日子。

近日，记者走进梨山社区，空气中弥漫着糖果的清香，20余位柚皮糖手艺人正在社区创办的湖南古湘缘食品有限责任公司加班熬糖。自去年12月以来，他们日产量达300公斤，仍供不应求。社区党

支部书记刘建辉预计，今年产量有10万公斤，产值可达400万元。

“老手艺的春天来了，再忙心里也乐呵。”脱贫居民刘国仔告诉记者，他因妻子患病致贫，社区安排他到公司熬糖，最多的时候月工资有4000元，让他脱了贫。“我喜欢现在的工作，既能赚钱，还带着传承非遗文化，有成就感！”他说。

当地族谱记载，梨山熬糖工艺可追溯到1487年。从前这里很多人以熬糖为生，但都是单打独斗，不成规模，守着传统手艺受穷。失去市场的熬糖业渐渐没落，到后来社区只剩下6个熬糖的手工作坊，懂得古法熬糖的手艺人只有30多个，且都在

70岁以上。

2017年，刘建辉当选社区党支部书记，在社区成立农产品加工专业合作社，将各家各户生产的柚皮糖、饴糖、麻糖等进行整体包装、统一销售，传统手工糖市场行情得到改善，村民们熬糖的热情被点燃。

刘善荣从20岁开始熬糖，熬了40多年，收入微薄且不稳定，要转行他舍不得，坚持下又养不活家人，陷入两难。2019年，刘建辉带头创办公司，以“党支部+龙头企业+贫困户”的方式，规模化生产柚皮糖。刘善荣成为公司第一批熬糖师傅，月工资有3000多元。“工资不错，工作量

也不大，下班后我还可以自己在家熬制橙子糖，家里还养了一塘鱼，收入多了。”刘善荣说。

这两年，公司不断发展，建起了2200平方米的厂房和办公楼，打造了1000亩柚子基地和1000亩稻谷基地，形成了一条集种植、熬糖、销售于一体的产业链，年加工各类糖制品500多吨。

刘建辉介绍，他们将制糖古法与现代生产手段结合，在保留柚皮糖传统风味的同时，留住更多营养成分，并实现标准化、无菌化生产，让消费者吃得安心。春节前两个月，公司订单便纷至沓来。

如今，公司扶贫车间吸纳了32名脱贫群众就业，每人年增收近2万元。越来越多的社区居民凭借熬糖这门老手艺，过上了幸福的日子。

春节后上班第一天，正在田间地头备耕的怀化种粮大户黄费金和记者“算细账”，他种植有机稻——

产量减了，收入增了

湖南日报·新湖南客户端记者 雷鸿涛 赵志高 通讯员 杨晓 杨剑

2月18日，春节后上班第一天，记者驱车来到辰溪县仙人湾瑶族乡清水塘村，见田间地头好不热闹，村民正忙着春耕。

在村里有机稻示范基地，割草机轰轰响，10余名村民正在田埂上除草。“你看，领头穿皮鞋的那个，就是黄费金，市里先进种粮大户，名气大着呢。”一旁的乡农技站站长周先红说。

“怎么不用除草剂？”记者上前问。

“不能，不能。”黄费金一脸憨笑，指着基地上方一个监控摄像头说，基地种植的是有机稻，不用化肥、农药、除草剂。这个监控摄像头24小时监控，全程溯源。

59岁的黄费金曾担任村委会主任，村民说他是个喜欢“吃螃蟹”的人。因为“看不得田地抛荒”，2013年，他流转田地200余亩，走上生态农业种植之路。2015年，他在村里成立第一家公司——辰溪县清水塘农业综合开发有限公司。如今，公司注册了“仙人草”

有机稻米商标，在当地流转土地1200亩，实行“有机稻+鱼+鸭生态综合种养”模式。

“种有机稻，产量减了，收入却增了。”站在田埂上，黄费金说自己的路子走对了。他掰着手指头跟记者“算细账”：一亩田可产150公斤有机稻鱼米，每公斤卖32元，这样算一亩收入有4800元。如果种其他稻谷，每亩产量约为350公斤大米，每公斤卖5元，收入仅为1750元。

“高价有机稻好卖吗？”记者追问。黄费金自豪地说，几块金字招牌能说

明一切——公司产品先后荣获武陵山（怀化）国际健康产业博览会最具人气产品奖，第22届中国中部（湖南）农业博览会金奖。产品远销北京、长沙等地，成为“香饽饽”。

71岁的村民黄仁满，在基地务工已有5年。“去年在家门口就赚了1万多元。”他说。据悉，公司惠及临近乡镇农户上千户，其中每年支付流转土地的租金和雇请用工工资就达120多万元。

“3月25日我们就要播种，得抓紧时间除草和修复鱼塘、水渠。”谈及生产，黄费金信心满满地说：“今年中央农村工作会议指出，要深入推进农业供给侧结构性改革，推动品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产。我们打心眼里拥护。党的政策好，越来越重视粮食生产，今年公司将种植规模扩大到2000亩，带领更多村民致富。”

湖南日报·新湖南客户端记者 陈涂璋

近日，省住建厅、省发改委、省机关事务管理局等12个厅局联合印发《湖南省绿色建筑创建行动方案》（以下简称《实施方案》），提出贯彻国家统一部署，开展全省绿色建筑创建行动。同时，明确了建立绿色建筑法规保障体系、建立绿色住宅使用者监督机制、实施产业示范“城市+基地+项目工程”、加快城镇既有建筑绿色改造等12项重点任务。

以城镇建筑作为创建对象

绿色建筑指在全寿命期内节约资源、保护环境、减少污染，为人们提供健康、适用、高效的使用空间，最大限度实现人与自然和谐共生的高质量建筑。《实施方案》指出，全省绿色建筑创建行动以城镇建筑作为创建对象。

《实施方案》提出，到2022年，当年全省城镇新增绿色建筑竣工面积占比达到70%，城镇新建建筑全面实施绿色设计。

建立绿色建筑法规保障体系是《实施方案》12项重点任务之一。我省将把装配式建筑、低能耗建筑、可再生能源建筑应用等技术推广应用纳入立法内容。

为全面完成目标任务，城镇新建建筑全面执行绿色建筑标准建设。其中，政府投资的公益性建筑、大型公共建筑和社会投资在2万平方米以上的大型公共建筑，以及位于生态敏感区、核心景观片区及区位优势明显、具有突出经济价值或社会价值项目，应当按照新版国标星级绿色建筑标准进行设计、建设和运行。

绿色建筑星级标识更清晰

绿色建筑星级标识，由高至低分为三星、二星和一星3个级别。

《实施方案》明确，完善我省绿色建筑标识申报、审查、公示制度，绿色建筑二星、一星标识由省住建厅、市州住建部门分别授予。建立标识撤销机制，对不符合标准、弄虚作假等行为给予限期整改或直接撤销标识处理。

全省将实施产业示范“城市+基地+项目工程”，建立协调共享好、转化效率高、应用效果佳的绿色建筑创新机制和市场推广机制，强化绿色建筑全产业链科技创新和系统集成。大力推动浅层地热能等新能源在城镇建筑的应用，开展超低能耗建筑、近零能耗建筑示范，实施能效提升工程。

绿色建筑主要指标纳入购房合同

《实施方案》提出，建立绿色住宅使用者监督机制。将绿色建筑主要指标纳入商品房买卖合同、住宅质量保证书和住宅使用说明书，明确质量保修责任和纠纷处理方式。开展绿色住宅购房人验房试点，向购房人提供房屋绿色性能和全装修质量验收方法，引导绿色住宅开发建设单位配合购房人做好验房工作。

我省将加快城镇既有建筑绿色改造。推广建筑节能、节水、节地、节材和保护环境的适宜技术，推进公共建筑能耗统计、能源审计及能效公示，完善公共建筑能耗监管体系。结合城市更新、老旧小区改造、海绵城市建设等，推进既有建筑绿色化改造，开展标识评价工作。推进合同能源管理，强化建筑物所有权人、使用人、管理人管理责任。

拓展湖南科技领域“朋友圈” 省对外科技交流中心“加盟”中国南南合作网

湖南日报·新湖南客户端2月19日讯（记者 王铭俊）记者今天从湖南省科技厅获悉，日前，经中国南南合作网全体成员一致投票同意，湖南省对外科技交流中心获批成为该网湖南首家成员单位。这是我省在开展多双边科技合作与交流方面取得的重大进展。

近年来，湖南在推动与发展中国家的科技交流合作工作中积累了丰富的经验和资源。此次成功入网，将进一步拓展湖南在科技领域的“朋友圈”，密切同南南合作网、联合国南南合作办公室及其他机构的联系与合作，通过积极争取实施联合国资助的南南合作项目，以更加开放的思维和举措推进国际科技交流合作，加速我省优势领域技术“走出去”步伐，为湖南深入实施“三高四新”战略和现代化新湖南建设，践行“一带一路”倡议，推动联合国2030年可持续发展议程实现和人类命运共同体构建，提供更多新的国际科技交流合作平台和渠道，促进各方互惠共享。

中国南南合作网是中国唯一运转有效、专门从事南南合作事务的国内组织机构，受联合国南南合作办公室和中国商务部指导，汇集了一大批专业性强、国际合作水平高、涵盖国内外不同领域的成员单位，多年来开展了大量卓有成效的南南合作项目。

◀(上接1版)

“黄河船夫的纤绳，牵出的不再是蹉跎和古老，拓荒牛坚韧不拔的开拓，开拓了灿灿的黄金海道……”上世纪90年代，在目睹深圳巨变和浦东开发开放后，诗人发出了这样的赞美。放眼新时代，新发展阶段、新发展理念、新发展格局……当代中国到处都澎湃着新的浪潮、新的机遇、新的天地；闯出新路子、展现新作为、彰显新担当、谱写新篇章、建设新湖南……当今湖南到处都勃发着新的生机、新的力量、新的景象。这是一个需要拓荒牛，也一定能够让拓荒牛大展宏图的时代。今天我们发扬“拓荒牛”精神，仍然需要拿出杀出一条血路的勇气、敢为天下先的魄力、越是艰险越向前的胆识，唯此方能在建设现代化新湖南的征程上跃上葱茏再攀峰。

“实干苦干”是“拓荒牛”的厚重品质。谁都向往现代化的美好生活，可是，不问耕耘，哪有收获？“夜归啼明月，朝出穿深谷”，拓荒牛面对目标，从不分神；面对问题，从不退缩；面对责任，从不逃避；面对成绩，不自满。耕牛犁田，脚踏实地，步步为营。30年前，邓小平同志曾说：“如果从建国起，用一百年时间把我国建设成中等水平的发达国家，那就很了不起！从现在起到下世纪中叶，将是很要紧的时期，我们要埋头苦干。我们肩膀上的担子重，责任大啊！”我们已走过千山万水，但仍需跋山涉水。实施“三高四新”战略、建设现代化新湖南，使命更光荣、任务更艰巨、工作更伟大。前进道路上，一切办法，只有在实干中才能找到；一切问题，只有在实干中才能解决；一切愿景，只有在实干中才能实现。锚定目标，走向未来，除了实干，别无他途。

“历史的道路，不全是坦平的，有时走到艰难险阻的境界，这是全靠英雄的精神才能够冲过去的。”一百年前，革命先驱李大钊如是慨叹。今天，我们同样需要激发“英雄的精神”，坚定信心、铆足“牛劲”、奋勇开拓、创新创造，在牛年创造新的辉煌。

2022年城镇新增绿色建筑竣工面积占比达到70%，城镇新建建筑全面实施绿色设计